



சங்க இலக்கியங்களோடு சுவை விலக்கியமாகப் போற்றும் மனவழிக்கு சிறப்புடையது மத்தொள்ளாயிரம். வண்பாயப்பில் மஹேந்திரர்களின் புகழினபை பாடல்களென்று எழுந்த நல்லாகும். இந்நில் சரே சமோழ பாண்டியர்களின் புகழினபை பாடலும் புகழ் பாடலும் ஓர் அரிய புதையலாகவும் இந்நிலில் மஹேந்திரர்களையாடும் குறிப்பிட்ட எந்த மன்னனையும் பெயர் சூட்டிப் பாடாமல் வந்திரர்களும் பொதுப் பெயர்களாலையே அவர்களைச் சிறப்பித்துக் கூறப்படுகின்றது. இந்நில் புறத்திரட்டு என்ற தொகுப்பிலிருந்து 108 வண்பாக்கள் மஹேந்திரர்களை ஓவ்வொருவரையும் கூறப்படுவதால் இந்நில் மத்தொள்ளாயிரம் என்ற பெயர் பெற்றது எனலாம். மத்தொள்ளாயிரத்தின் கால வரையறை மற்றும் பாடல் எண்ணிக்கையில் ஆய்வாளர்களிடையே பல்வேறு கருத்து வேறுபாடு உண்டு. புறத்திரட்டைப் பதிப்பித்தப் பேராசிரியர் ச. வையாபுரிப்பிள்ளை இதன் காலம் கி.பி. 15ஆம் நூற்றாண்டு என்று முன் வைக்கிறார். இதனை பல்வேறு அறிஞர்கள் பலரும் பல்வேறு தரப்பில் உரைக்கின்றனர். இதனை

கா.கோ. வங்கடராமன் - கி.பி. 5ஆம் நூற்றாண்டு

வையாபுரிப்பிள்ளை - கி.பி. 9ஆம் நூற்றாண்டு

வி. சிலை வநாயகம் - கி.பி. 6ஆம் நூற்றாண்டு

நாராயண வேலுப்பிள்ளை - கி.பி. 5ஆம் நூற்றாண்டு

என்று இலக்கிய வரலாற்று ஆசிரியர்கள் மத்தொள்ளாயிரக் காலத்தைக் குறிப்பிடுகின்றனர்.

மத்தொள்ளாயிரம் சங்ககாலத்தின் பிற்பகுதியில் ஓட்டி எழுந்த நல்லாகக் கருதப்படுகிறது. பல தனிப்பாடல்களின் தொகுதியாக அமைகின்றது. சங்க அக மரபு சிலைவாக்கை இந்நில் பெற்று திகழ்கிறது. இன்று மத்தொள்ளாயிர பாடல்கள் 108 பாடல்களே கிடக்கின்றன. இதனுடன் இருபதுக்கும் மேற்பட்ட பாடல்கள் பழைய உரைகளினிடையே கண்டெடுக்கப்பட்டு மத்தொள்ளாயிரச் செய்யுளாக இருக்கக்கூடும் என யுகத்தில் சிலர் சரேக்கப்பட்டு 130 பாடல்களை மத்தொள்ளாயிரப் பாடல்களாக சேர்த்துக் கொடுத்த பின்பு எழுதி கதிர் மூலம் போன்றோரால் அடையாளங் காணப்பட்டுள்ளது. மத்தொள்ளாயிர பதிப்புகளை இனங்கண்டு இறுதியாக 109 பாடல்கள் என்ற கருத்தை முன் வைக்கின்றனர். இதனை சேர்த்துக் கொடுத்த மட்டும் சுவைசித்தாந்த பதிப்பின் வழியாக 130 பாடல்கள் உடையது என்ற கருத்தை முன் மொழிக்கிறார். மேலும் பிறர் ஆசிரியர்களின் நிற்பாக்களின் எண்ணிக்கையில்



ககைக்கிளகை எனவும், பணைபாற க஠ற்றுக் ககைக்கிளகை எனவும் பிரித்துக் க஠றியுள்ளார்”  
என்று ம. மணவிலை க஠றுகிறார். (ம. மணவிலை, தமிழ் இலக்கிய அகப்பொருள்  
மரபுகள் இ பக். 129-130)

000000000 000000000

பணைபாற ககைக்கிளகையின் விளக்கமாக,

“தண்டாக் காதல் தளரியல் தலவைன்  
வண்தார் விரும்பிய வகையுரைத்தன்னு”

(ப.வ. சமோசுந்தரனார் இ புறப்பொருள் வணைபாமலை, ந஠. 9-45)

என்று பாடாண் படலத்தில் புறப்பொருள் வணைபாமலை குறிப்பிடுகிறது. ஓர் பணை  
ஓர் தலவையாக ஆணை கண்டு காமுறுதல் தமிழ் மரபு இல்லலை என்னும் நோக்கத்தில்  
பணைபாற ககைக்கிளகையாக அமரந்த நக கண்ணையாரின் (புறம். 84,85) ம஠ன்று பாடல்கள்  
காணப்படுகின்றன. புறநான஠ற்றினை அடுத்து மன்னனைக் கண்டு காமுறும்  
பணைமையின் உள்ளத்தலை இலக்கியத்தில் படகைக் கும் விரிந்த மரபானது  
முத்தொள்ளாயிரத்தில் துவக்கம் பெறுகின்றது. மன்னனை வீ ரச சிரப்பு கொடலை  
புறநான஠ற பணைமையின் ஓர் தலவைக் காதலும் அவனுக்கு புகழ் சரேக்கும் என்ற  
புலவரின் கருத்தாக கம் பணைபாற ககைக்கிளகை உருவாக் கத்திறக் காரணியாகின்றது.

ஆணைபாற ககைக்கிளகை களவிற்கு முன்னதாக அமகைகின்றது என்றும், தலகாப்பிய  
மரபினை ஓட்பியபிறகாலப் பாடல்களும் அமகைகின்றன. முத்தொள்ளாயிரக் ககைக்கிளகை  
களவு கற்பு என்று தலகாமல் ஓர் கற்பனை ஊற்றாக மட்டுமே அமகைகின்றது.  
இத்திற்பை பாடல்களே பிறகால இறபை பாடல்களில் ககைக்கிளகை பாடல்கள் தலறறம்  
பெறுவதற்கு காரணமாக இருந்திருக்க வேண்டும்; எனலாம். மலேயம் புறப்பொருள்  
வணைபாமலை, ககைக்கிளகையினைத் தனிப்படலமாக கிப்புறத்திணைக்கு உட்படுத்திப்  
பசேவதும், வீ ரசமோழியம் ககைக்கிளகை பெறுந்திணைகளை அகப்புறமரபாகக் க஠றியதும்  
இக்கருத்திற்கு ஏற்புடையதாகிறது. முத்தொள்ளாயிரத்தில் மன்னனைக் கண்டு  
காதலும் இக்காதற் பாடல்களே பிறகாலத்தில் உலா, கலவை, த஠ுது, கலம்பகம் மறறம்  
கூறவஞ்சி புறநான஠ற சிறிலக்கியங்கள்க்கு வழிகாட்டியாக விளங்குகிறது. ககைக்கிளகை  
என்னும் தலபையில் இப்பாடல்கள் அமகையினும் சில மன்னனைப் பெற்று மகிழ்ந்த  
பணைமையின் உரையாகவும் சில அமகைகின்றன.

“யான஠டத்தாணுணர்த்த யானுணரா விட்டதற்பின்  
தான஠ட யானுணர்த்த தானுணராள் - தனே஠ற  
கலய்தார் வழுதி கலுரிசாந் தணியகலம்  
எய்தர் திராக் கழிந்த வாறு” (முத். 115)

என்பதில் பணைபியனிடம் நடுநரேம் ஊடலில் ஈட்புபட்டதால் இரவு வீணாகக் கழிந்தது  
என்று தலமோழியிடம் தலவை க஠றுவது எண்ணத்தக்கது. இதே புறநான஠ற மறறோர்  
பாடலில், தலவை இன்பம் துய்க்க விழையும் புறநான஠ற புலந்தது, நானி மயங்கியத்  
தலவையினை,

“ஊடல் என ஒன்று தலனறி அலகூற஠உங்





காண்கின்றோம். தோழனின் காமம். தாங்குமதி காமம் தாங்குமதி என்ற கபீற்றுக்கத் தலவைன், தன் விரகதாபத்தின் எல்லையனை வளிப்படுத்தும் நிலையினையும் அது கட்ட பாங்கள் அவனின் ஆற்றாமலை கண்டு வருந்துதலையும் தோல்காப்பியமும் அதற்கு பின் வந்த சங்க இலக்கியமும் பகிரந்திட, மகள் படும் காதல் ஏக்கதினையினை கண்டு வருந்தும் சுவிலியின் மனிநிலை அகமரபு மாற்றமாகிறது. இந்நிலை மரபானது பின்பு வந்த நந்திக் கலம்பகத்தில் தொடர்வதகை காணலாம்.

000000 0000000000

தோல்காப்பியத்தல் சூட்டாத துறமைரபு 'கபீடலிழைத்தல்' எனும் துறையாகுமம். கலித்தொகையில் காணப்படும் இம்மரபினை மூத்தொள்ளரியரமானது,

“கபீடற் பெருமானகை கபீடலார் கோமானகை  
கபீடப்பெறுவனேல் கபீடு என்ற - கபீடல்  
இழைப்பாற் போல் காட்டி இழையா திருக்கும்  
பிழைப்பல் பிழைபாக் கறிந்து” (மூத். 99)

என்று எடுத்துரைக்கிறது. இம்மரபானது ஒரு புதிய மரபாக தோன்றி அகமரபு மாற்றத்திற்கு காரணம் எனலாம். கம்பரும் இம்மரபினை அபியொட்டி,

மின் நரு மணிவிரல் தயே வீழ்கணீர்  
துன்ன அரும் பெருஞ்சுழி அழிப்பி சோர்வினோடு  
இந்நகை நுழைச்சியர் இழைக்கும் ஆழி சால்  
புன்னை அம்பொதும் பரும் புக்குஇநோக்கினான்  
(வீ.பி. அட. படலம்)

இராமன் சோலையில் நுளைச்சியா வரந்த ஆழிவட்டத்தைக் காண்பதாகக் கபீறுவர் எனப்பதில் 'கபீடல் இழைத்தல் துறை' எனப்பது மரபு வளர்ச்சியை குறிப்பிடுகிறது.

000000000000 0000000000

இலக்கியத்திற்கு கோட்பாடுகளை வகுத்துள்ள தோல்காப்பியம்,

“வறியறி சிறப்பின் சுவ்வாய் வலேன்  
வறியாட்டாயர்ந்த காந்தகளும்”

என்று வறியாட்டிற்கு இலக்கணம் கபீறுகிறது. தோல்காப்பியம் மூதல் நம்பியகப்பொருள் வரை குறிப்பிடுகின்ற அறத்தொடு நிற்கும் நம்பியகப்பொருள் வரை குறிப்பிடுகின்ற அறத்தொடு நிற்கும் முறமையிலிருந்து மாறுபட்டு அன்னையிடம் நரேிடயாகத் தலவி நிற்கும் நிலையினை மூத்தொள்ளரியர்,

“காராட்டுதிரம் தபீஉய் அன்னகைளன்கிழைத்து  
நீராட்டிநீங்கனெறால் நீங்கும்மா? - பாராட்டு  
வென்று களங்கொண்ட வறியறி சினவரே கோதகைகனை  
நறெஞ்சங்களங்கொண்ட மநாள்!” (மூத். 20)

என்ற பாடலில் சரேமன்னன் மீது காதல் கொண்ட தலவைக்கு தாய் வறியாட்டு எடுக்கின்றாள். தலவை தோழியிடம் தாயின் அறியாமலை கபறி நகைக்கின்றாள். இதன் மூலம் தாய் வளையாட்டினைப் பலியிட்டு வறியாட்டு நிகழ்த்திய சயெதி கபறிப்படுகிறது. இதன் மூலம் தலவை நரேடயைக பதில் சொல்லும் நிலை ஏற்பட்டது என்பது ஒரு புதிய மரபு மாற்றமாகும்.

முத்தொள்ளாயிரம் முழுக்க முழுக்க அகமும் புறமும் கலந்து கைக்கிளதை தன்மையில் அமைந்ததே ஒரு மரபு மாற்றம் எனப்படுகிறது. கலிபரி என்ற யாப்பினின்று வண்பா யாப்பில் எழுந்ததே இதனின் முன்னேற்றம். சூட்டி ஒருவர் பெயர் கொள்ப பெறார் என்னும் அகமரபு மாற்றம் பெறுகிறது. சங்க இலக்கியத் தொகுப்புகளில் அகம் புறம் தழுவியதாகப் பரிபாடல் அமையினும் புறக்கபிறு இறமை து பாடியதாக அமைவது. முத்தொள்ளாயிரத்தில் முதன் முதலாக கள்ளிகோதை பாண்டியன் வளவன் என்று குலப்பெயர் மற்றும் பொதுபெயர் அகப்பாடல்களில் சூட்டப்படும் மரபு வளர்ச்சியடைந்தது.

தலவை தன் காதலை வெளிப்படையாகக் கபறும் மரபு தொல்காப்பியத்திலோ அதனைத் தொடர்ந்த சங்க இலக்கியத்திலோ யாண்டும் குறிக் கவில்லை. ஆனால் முத்தொள்ளாயிரத்தில் அம்மரபுத் தோற்றம் பெற்றது. தாயின் இறச்செறிப்புக்குக் காரணமாக ஊராரின் அம்பல் அலிரினைத் தொல்காப்பியம் கபற காட்சியே மையலுக்குக் காரணமென்று தொடக்கத்திலே இறச்செறிப்பு நிகழ்த்தும் தாயரை முத்தொள்ளாயிரத்தில் காணமுடிகிறது. மகட்போக்கிய தாய் மரபினை மாற்றி தன் மகள் காதலக்கூகாக தாய் வருந்தும் சபீழல் முத்தொள்ளாயிரத்தில் இடம் பெறுகிறது. கபீடலழைத்தல் எனும் துறை தனிப்பாடல் என்னும் வகையில் முத்தொள்ளாயிர மரபின் தொடக்கமாக அமைகிறது. அறத்தொடும் நிலையில் தலவை தாயிடம் நரேடயைக நிற்கும் முறமையில் மரபு மாற்றம் பெறுகின்றது. முத்தொள்ளாயிரம். கால மாறுதலக்கு ஏற்ப முத்தொள்ளாயிரத்திலும் ஓவ்வொரு அகமரபும் மாற்றம் பெற்றதை காணமுடிகிறது.

000000 0000

1. கதிர் முருகு. முத்தொள்ளாயிரம் மூலமும் உரையும் சாரதா பதிப்பகம், சன்னை முதற்பதிப்பு - 2007
2. இளம்பிரணர் உரை (உ.ஆ), தொல்காப்பியம் (பொருளதிகாரம்) சாரதா பதிப்பகம், சன்னை - 600 014 முதற்பதிப்பு - 2005
3. சிவகாமி ச. முத்தொள்ளாயிரம் வரலாற்றுத் திருப்புமுனை, மின் தமிழ் இணைய தமிழி, 2004.
4. பொ.வ. சோமசுந்தரனார் இப்புறப்பொருள் வண்பாமாலை, கதிர் பதிப்பகம் திருவையாறு முதற்பதிப்பு - 2012.

maneeshkireesh@gmail.com

\*0000000000000000 : -00.000000,000000000000 00000000,000000000000,0000000000 000000000000,000000 - 11 -